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1 Esittäytyminen 
Käytiin lyhyt esittelykierros, koska ryhmän kokoonpanoon on tullut muutoksia Kick off -päivän jälkeen. Ryhmää luotsaavat projektikoordinaattorit Susanna Raivio ja Maria Antikainen. Ryhmä koostuu kuntien, järjestöjen ja seurakuntien edustajista. Osallistujia oli yhteensä 20 + 2 
2 Valtakunnallisten toimenpidelinjausten esittely
Projektikoordinaattorit Susanna Raivio ja Maria Antikainen esittelivät Lasten ja perheiden palveluiden muutosohjelman (LAPE) valtakunnallisia toimenpidelinjauksia varhaiskasvatuksen osalta. Todettiin, että esiopetus on rajattu varhaiskasvatuksen ryhmän ulkopuolelle ja esiopetusta kehitetään koulu, oppilaitos ja vapaa-aika lapsen ja nuoren hyvinvoinnin tukena -ryhmässä. Esiopetuksen osuus suunnitellaan/toteutetaan yhteistyössä kouluryhmän kanssa.
Esittelyn aikana käytiin myös keskustelua kehittämistyöryhmälle annetuista toimenpidelinjauksista. Ryhmässä nousi esiin huomio siitä, että myös pedagogisten keinojen tukeminen on tärkeää, ei vain yksilökohtainen opiskeluhuolto/hyvinvointityö. Toisaalta todettiin, että yksilökohtaisen opiskeluhuollon ja pedagogisen työn raja on häilyvä, ja siinä tarvittaisiin yhteistä käsitteiden tarkennusta. Sovittiin, että Susanna Raivio välittää tästä viestiä koulu, oppilaitos ja vapaa-aika lapsen  ja nuoren  hyvinvoinnin tukena -kehittämistyöryhmään.
Lasten mielenterveysongelmat nähdään jatkuvasti lisääntyvänä ongelmana ja varhaiskasvatuksen näkökulmasta näyttää siltä, että lapset eivät saa tarvitsemiaan mielenterveyspalveluja riittävän nopeasti. Jos lapsi ei saa tarvitsemaansa apua, yksittäisen lapsen vaikea tilanne vaikuttaa koko varhaiskasvatusryhmään. Keskusteltiin myös siitä, että lapsen ja perheen tilannetta tulee tarkastella kokonaisuutena eikä riitä, että vain lasta autetaan. Lapsen oireilun taustalla voi olla vanhemmuuden puutetta ja vanhemman omia mielenterveysongelmia. Todettiin, että on hyvä, että mielenterveyshäiriöiden tunnistaminen ja hoito on yhtenä kehittämiskohteena Lapessa. Tarvittaessa ryhmän tapaamisiin voidaan pyytää mukaan myös ulkopuolisia asiantuntijoita esim. Finfamista.

Keskusteltiin toimintakulttuurin muutoksesta organisaatioissa ja sitä edistävästä koulutuksesta. Muutoksen jalkauttamiseksi tarvitaan uudenlaisia, osallistavia koulutusmenetelmiä ja yhteisöllistä oppimista osana arkityötä. Esimiehillä on tärkeä rooli uusien toimintatapojen jalkauttamisessa. Myös kehittämistyöryhmän jäsenet yhdessä kuntien lape-ryhmien kanssa ovat avainasemassa, kun muutosta lähdetään jalkauttamaan käytännön arkeen. Todettiin lisäksi, että hyvinvoivat aikuiset auttavat lapsia voimaan hyvin (varhaiskasvatuksen) ryhmässä ja siksi on tärkeää kiinnittää huomiota myös työmotivaation lisäämiseen. 
3 Toimenpidelinjausten käsittely pienryhmissä ja toimenpidekokonaisuuksien priorisointi

Pienryhmätyöskentelyn perusteella valittiin yhteisesti neljä toimenpidekokonaisuutta, joihin varhaiskasvatuksen työryhmässä ensisijaisesti keskitytään: osallisuuden vahvistaminen, kiusaamisen ja häirinnän ehkäisy, vanhempien tukeminen kasvatustehtävässä sekä varhaisen tuen ja hoidon käytänteiden mallintaminen.

Keskustelussa nousseita havaintoja toimenpidekokonaisuuksiin liittyen:

Yhteisöllisen hyvinvointityön määrittely on tärkeää ja tällä hetkellä erityisen ajankohtaista, kun kunnissa mietitään, kuka vastaa hyvinvointityöstä maakuntauudistuksen jälkeen: kunta vai maakunta. Kaikki kunnassa tehtävä työ on hyvinvointia tukevaa.
Vanhemmat ovat päävastuussa lapsen hyvinvoinnista. Ammattilaiset toimivat rinnallakulkijoina.
Yhteinen koulutus auttaa yhteisen kielen löytämisessä monialaisessa työssä. 

Uusi varhaiskasvatussuunnitelma tukee monelta osin Lape-tavoitteiden toteutumista ja muutoksen jalkauttamista. Suunnitelmassa on mukana toimintakulttuurin käsite. Osallisuus on suunnitelman kautta itsestäänselvyys. 

Mitä tapahtuu erityispalveluista saavalle konsultaatiolle, kun ollaan eri organisaatioissa (maakunta vs. kunta), toimijat vaihtuvat ja osa palveluista kuuluu valinnanvapauden piiriin? Mutkistaako tämä yhteistyötä, kuka seuraa lapsen tilannetta nivelkohdissa ja siirtymissä?
Matalan kynnyksen toimintaa on jo paljon, mutta lisää tarvitaan, esim. vanhemmille ryhmämuotoista toimintaa. Palveluita voisi tarjota tietyissä tilanteissa kaikille asiakkaille, esim. perheohjausta kaikille ensimmäisen vauvan syntymän jälkeen.

Keskustelun aikana mainittiin monia hyviä käytäntöjä, mm: Ihmeelliset vuodet -ryhmä, Vahvuutta vanhemmuuteen -vanhempainryhmät, ”Konsti kulkee” (päättynyt jo), Voimaperheet, matalan kynnyksen perheohjaus neuvolassa (esim. Sastamala), neuvolan ekavauvatyö (esim. Tampere, Nokia), ensisynnyttäjien Akuliina-ryhmät.

Myös varhaiskasvatuksen yksityiset palveluntuottajat on huomioitava kehittämistyössä, koulutusten järjestämisessä jne.
Sähköiset palvelut eivät saa viedä pois kasvokkaista vuorovaikutusta (esim. skype-vasu), vaan ne voivat täydentää toinen toistaan.
Vapaa-ajan toiminnan ja harrastusten edistäminen on tärkeämpää kouluikäisten kohdalla. Alle kouluikäiselle riittää varhaiskasvatuksen oma toiminta. 
4 Jatkotyöstäminen

Projektikoordinaattorit lähettävät seuraavaan tapaamiseen liittyvän kotitehtävän sähköpostitse tämän viikon aikana. 

Susanna Raivio tapaa muutosagentti Titta Pelttarin kanssa kuntien sivistysjohtajia. Tapaamisissa keskustellaan muutostyöstä sekä yhteistyö ja kehittämistoiveista.
Projektikoordinaattorit osallistuvat valtakunnallisille lape-päiville 29-30.5.2017 ja pääsevät siellä keskustelemaan nyt esiin nostetuista teemoista muiden maakuntien koordinaattoreiden kanssa. 

5 Käytännön asioita 

Ryhmäläisiltä pyydetään kirjallista palautetta kevään tapaamisista seuraavan tapaamisen (14.6.) jälkeen. Palautetta voi antaa koko työskentelyn ajan myös puhelimitse, sähköpostilla tai tapaamisissa.
Ryhmäläisten toiveesta sovittiin, että jatkossa tapaamisiin varataan kolme tuntia. 
Ryhmään toivottaisiin vielä lisää neuvolan edustajia tamperelaisten jäsenten lisäksi. Ehdotuksia voi esittää projektikoordinaattoreille.
Seuraavat tapaamiset:

Ke 14.6. klo 13–16 Tampereen keskusvirastotalo (Aleksis Kiven katu 14–16 C), 6. krs neuvotteluhuone 2

Ma 14.8. klo 9–12

Ti 18.9. klo 13–16

Ti 24.10. klo 13–16

Ti 21.11. klo 13–16

Projektikoordinaattorit välittivät viestiä maahanmuuttajapalveluiden projektikoordinaattori Suvi Niemiseltä. Varhaiskasvatuksen ryhmästä toivotaan muutamaa edustajaa mukaan alatyöryhmään, jonka tehtävänä on koota yhteen maahanmuuttajien kanssa työskentelyyn liittyviä erityistarpeita varhaiskasvatuksen näkökulmasta. Työryhmä kokoontuu 2-3 kertaa syksyn 2017 aikana. Ryhmään osallistumisesta kiinnostuneet voivat ottaa yhteyttä Susanna Raivioon 3.6. mennessä.
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